

记者探访太原科创驱动中心

产业新城“大幕拉开”

七月，蝉噪枝头，暑气蒸腾。走进太忻一体化经济区（太原区）大盂产业新城，比这盛夏天气还要火热的是项目建设工地上众多建设者的激情。在位于产业新城核心区的太原科创驱动中心施工现场，一台台挖掘机紧张作业、一辆辆运输车往来穿梭、一台台塔吊挥舞长臂，头戴安全帽的建设者们穿梭在工地各处，紧张有序的施工状态令人振奋。

作为太忻一体化经济区重点项目，太原科创驱动中心经过550名建设者90天、24小时不间断施工，建筑面积约2万平方米的两座中心大楼拔地而起，封顶节点比原计划提前了两个月。按照工期安排，到今年10月份，项目整体就可完工并投入使用。

工期提前俩月

7月5日上午10时，一场大雨过后，大盂产业新城又迅速投入到火热的建设当中。太原科创驱动中心的施工战线上处处上演着“速度与激情”，工地上塔吊林立、机器轰鸣，施工车辆来往穿梭，工人们干劲十足，现场一片繁忙。

“没下雨就全员开工，下雨就部分开工。”项目经理牛彬正在工地上紧张地协调各项作业进度。这个原本白白净净的帅哥，到了工地没几天就被晒得黝黑，特别是笑起来，感觉就剩牙齿是白的。牛彬告诉记者，今年热得早，大家为了赶工期，晒黑、晒脱皮是常事。“科创驱动中心共规划了4个单体建筑，一号楼为智慧城市中心，二号楼为产业服务中心，三号楼为科创孵化中心，四号楼为产业联盟中心。项目分两期建设，一期的一号楼和二号楼已分别于6月12日、6月17日结构封顶。”

拉线、焊接、绑扎……大雨初歇，烈日立马无缝对接。

在一号楼和二楼的施工现场，工人们顶着高温分布在各个点位忙着施工作业。牛彬一边巡场，一边不厌其烦地提醒：“施工必须严格按照设计标准执行，这样才能确保工程质量‘不走样’。”

回想起3月份的景象，牛彬心有感触：“刚开始，这里只有泥巴路。下雨之后，有时一脚踩进去就能埋没脚踝。”可是现在，这么大的工程只用了90天就实现了路面平整、主体结构封顶，也算是个奇迹。“比常规施工至少提前了2个月的工期。为加快施工进度，我们通过‘工期倒排、穿插作业’的方式，确保多个工作面同时开展。大家分兵作战，夜以继日不间断有序作业，确保项目有了翻天覆地的变化。”

中午1点多，天空又飘起了小雨，可塔吊、渣土车、挖掘机仍旧轰鸣不断，建设工人在淅淅沥沥的细雨中穿梭，没有丝毫要停下来的意思。室内楼层也传来幕墙安装、墙面喷漆的作业声。“下雨不算什么！6月中旬到7月是作业高峰期，项目建设一刻不能停、一步不能错、一天误不起。”说话间，牛彬又向一号楼塔吊施工处赶去……

驱动未来之城

为抢抓我省中部城市群发展及太忻一体化经济区战略机遇，太平洋建设集团有限公司按照“科技、创新、低碳、环保”的标准在大盂产业新城核心区投资建设了太原科创驱动中心项目。袁啸是太平洋建设集团副总裁，无论刮风下雨还是烈日当空，他每天都会深入项目现场，了解建设进度，及时解决问题。

“我们邀请国内三家顶级设计院出具七个概念方案，最终选定名为‘大幕拉开’的概念方案。”袁啸指着现场的项目效果图说，这寓意太忻一体化经济区全面启动。太原

科创驱动中心建成后将为太忻一体化经济区科技创新、技术转化提供优质的载体平台，同时驱动中心的商业配套还将为经济区企业高管和技术人才提供生活生产的全方位保障。

太原科创驱动中心项目占地约45亩，分东西两个地块，各约22.5亩，总建筑面积7.2万平方米，地上6万平方米，地下1.2万平方米。项目分两期建设，一期的一号楼和二号楼，地上5层，建筑面积约2万平方米；二期为三号楼和四号楼，地上8层、地下1层，建筑面积约5.2万平方米。

“太原科创驱动中心建成后将落户世界500强企业太平洋建设集团的区域总部。”袁啸介绍说，一号楼是智慧城市中心，结合太忻一体化经济区功能布局及大盂产业新城发展需要，将引进全国各大高校科研团队，并进行科研成果展示展览和共享会议中心运营，提供会务接待及产业孵化等多种服务；二号楼产业服务中心，主要是为经济区的招商引资，以及未来入驻企业，提供一条龙全方位服务，从而推进太原市北部新城高质量发展，助力山西中部城市群崛起。

“目前，项目建设正在如火如荼推进中。随着一期主体结构的顺利封顶，工程已进入到玻璃幕墙安装、室内精装修阶段，预计10月底可全部完工，投入使用。”袁啸表示，只有持续抓好项目建设，提升产业新城及经济区的承载能力，不断优化营商环境，才能在建链补链、招商引资等方面占得先机。记者 梁丹

太忻一体化经济区
强势起步进行时

我市应急救援工作 发展建设态势良好

本报讯 7月8日，记者从市应急管理部门了解到，2019年机构改革以来，我市坚持统筹发展和安全，不断提升应急管理水平，应急管理体系日益完善，应急能力建设不断增强，应急救援工作发展态势良好。

目前，全市建立了“1+17”个应急救援指挥部，初步形成了“统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动、平战结合”的应急管理体制。完成了应急管理综合应用平台一期项目建设，实现了指挥中心、智慧用电信息系统、煤矿安全监测系统、加油站视频接入监测，实现部、省、市、县四级联动。

全市现有市、县、企业和社会各类应急救援力量128支，其中市级救援队伍25支2500人，县级救援队伍60支4500人，企业救援队伍34支4000人，社会力量9支1000人，基本能满足全市自然灾害和突发事件应对处置要求。（申波）

太原新增五个省级 知识产权服务网点

本报讯 7月8日消息，省知识产权局发布《关于公布2022年山西省知识产权信息公共服务网点认定名单的通知》，我市的太原理工技术转移有限公司等5家机构入选“2022年山西省知识产权信息公共服务网点”。

在“2022年山西省知识产权信息公共服务网点”备案工作中，太原理工技术转移有限公司、太原科技大学知识产权信息公共服务中心、山西云时代知识产权运营中心有限公司、山西大学国家大学科技园有限公司、山西省科技创新服务中心成功入选。

近年来，我市高度重视知识产权公共服务工作。截至目前，由1个技术与创新支持中心（TISC）、2个高校知识产权公共信息服务中心、1个国家级知识产权公共服务网点和8个省级知识产权公共服务网点构成的知识产权公共服务网络初步形成，我市知识产权信息公共服务工作迈上新台阶。（张勇）

培训乡村振兴干部 巩固拓展脱贫成果

本报讯 市乡村振兴局7月8日消息，为进一步强化乡村振兴队伍建设，提升乡村振兴干部能力，我市以分类分期“全员化”，授课内容“菜单化”、师资队伍“多元化”的方式，开展了巩固拓展脱贫成果全面推进乡村振兴干部能力提升培训。

我市分两期对市县两级乡村振兴系统干部、市直相关部门业务骨干、驻村第一书记、乡镇工作队队长，各县（市、区）乡镇分管领导开展培训，并组织培训结业考试，全过程管理，全流程考评，营造浓厚的学习氛围。

此外，我市专门邀请省乡村振兴局相关业务处站长和市直单位具有丰富工作经验的同志授课，有针对性地开展务实管用的专题培训，让参训学员受益匪浅。（周皓）

天然气公司开展 安全“百日行动”

本报讯 7月8日，太原天然气有限公司召开餐饮等商业用户燃气安全“百日行动”动员会，从即日起开展燃气安全排查整治行动，彻查彻改各类问题隐患，坚决打好燃气安全攻坚战。燃气安全排查整治百日行动围绕“五个环节、一个重点”开展排查整治。所有燃气生产经营运输施工企业、燃气商业用户要全面完成自查；管道燃气、瓶装液化石油气经营企业要对其所供气商业用户开展敲门敲窗入户检查，逐一检查监测燃气设备设施；新增燃气经营企业、燃气商业用户随时开展自查；工作人员现场讲解安全用气常识、规范使用管道天然气以及物联网燃气表的使用方法。（于健）

抓党建促基层治理能力提升
物业党建联建暖民心

万柏林区

物业覆盖率“节节高”

万柏林街道的兴龙苑小区，是无物业服务企业接管的商品房小区，由于外来人口比例高、居民意见难统一，小区物业管理长期以来都是矛盾积聚的焦点。

在热心业主的倡议下，小区推举出业委会班子，组建起由小区业主组成的物业服务队伍。其中，安保、维修、保洁人员全部来自小区的低收入、突发事故、就业困难家庭，做到了“融自助于自治中，寓救助于互助中”。收支情况定期在小区内公开公示，接受监督。业委会很快得到广大业主的认可与好评。

对于类似的无物业小区，万柏林区正在通过引入专业物业、业委会自治、产权单位承管、社区物管兜底的方式推动实现物业服务覆盖，目前全区物业覆盖率为80%，达人物业获得太原市物业服务企业AAA级评价。

“唱响”红色物业品牌

达人物业脱胎于万柏林区老牌国企太原重机旗下的兴业投资集团，服务范围横跨6个社区，覆盖42个小区、6万多居民，企业员工中党员比例近40%，具备扎实的物业党建基础条件。

和平街道党工委联合区物业行业党委，与物业党组织的上级组织兴业党委多次协商，为达人物业量身定制了“红色物业”发展思路，引导居民主动为物业出谋划策，积极参与公共服务。不仅形成了“党员先锋岗”“党员责任田”等管理制度，而且创新设计了“怡生活”智慧社区平台。

物业企业在社区的牵线搭桥下，与周边商户合作，使居民可以通过手机App尽享党员学习、报修缴费、邻里互助、购物医疗等服务。居民线上点单，物业后台派单，居民反馈评价，物业对照改进，形成了螺旋上升的良性闭环，报修事项满意度高达96%以上。

居民“幸福指数”攀升

兴华街道的滨河花苑是一个大型小区。如何服务好小区的广大业主，是滨河社区和康泰居物业公司的共同“课题”。

康泰居物业公司此前没有党建基础，先要解决“无党员”的问题。对此，兴华街道党工委专门邀请区委组织部“把脉开方”，决定从居民中选出老党员，推荐到物业义务任职，满足了建立支部的基础条件，并推荐社区党组织的退休书记担任物业党建指导员，协助解决新生支部“无经验”的问题。此外，还帮助支部搭建红色楼管员、红色议事厅，与周边单位小区的后厨党支部开展联建活动，共同提升服务质量。去年，该物业上调物业费价格，居民双手赞成，一周内实现调价。

如今，万柏林区通过以上种种举措，将党旗高高树立在物业行业一线，及时有效解决好群众身边的每一件“关键小事”，将生活小区打造成为共建、共治、共享的睦邻家园共同体。

记者 李涛 通讯员 郝伟伟

大唐太原第二热电厂 半年减税七千余万元

今年新的组合式税费支持政策实施以来，国家税务总局太原市尖草坪区税务局积极与民生保供企业对接，确保各项惠税政策直达快享。2022年上半年，尖草坪区税务局为大唐第二热电厂办理增值税留抵退税、困难企业减免退税共计7000余万元。

大唐太原第二热电厂始建于1956年，是我省第一座高温高压热电厂。目前年发电量60亿千瓦时，年供热量1100万吉焦，接带城市集中供热面积近3554万平方米，是重要的民生企业。

“退税的速度真快，效率也高，我们第一时间就收到了退税，这笔钱对企业的助力很大，我们将用退税款进一步提升企业创新发展及更好服务民生的能力。”大唐太原第二热电厂财务负责人阮力虎介绍，随着国家“双碳”目标建设和电力市场改革的不断深化，叠加煤炭市场价格持续高位运行，大唐太原第二热电厂面临前所未有的经营挑战与压力。尖草坪区税务局及时了解企业具体情况，迅速安排专人精准对接，第一时间落实国家增值税留抵退税和房产税、土地使用税困难性减免等税费支持政策，最大程度减轻企业税负负担。

新的组合式税费支持政策将“真金白银”直达企业，降低了企业的税费负担，进而起到了“放水养鱼”“水多鱼多”的效果。尖草坪区税务局相关负责人表示：“接下来，我们将继续按照‘好好说话、麻利办事、真心换心、热心暖心’的服务理念，以更大决心、更实举措、更高标准抓好各项税费优惠政策落实落地，让企业尽享快享惠红利，进一步提振市场主体的信心和底气。”

记者 孙耀星

助企纾困 应变克难

太原在行动



7月9日，玉泉山城郊森林公园望旺谷休闲营地建设项目进入收尾阶段，白色的帐篷、红色的风车与绿色的草坪打造出亲近自然的露营地。
李学军 宋卫东 摄

15家单位涉违法建设被罚近5600万元

本报讯 7月9日，市规划和自然资源局对涉及无证、越证违法建设行为的15家单位进行处罚公示，罚款金额近5600万元。

山西省化学纤维研究所（有限公司）建设的闫家沟1#—4#职工住宅楼，位于万柏林区西矿街133号。对该项目超建、超高越证违法建设行为，共计罚款65317.69元。

太原市国资委国有资产服务中心建设的原建材局宿舍项目，位于杏花岭区北大街177号。对该项目加建第五层3单元越证违法建设行为处以罚款2474.47元。

太原市尖草坪区阳曲供销合作社建设的兴阳小区1号楼项目，位于尖草坪区阳曲村中大街39号。对该项目无证违法建设行为处以罚款711634.09元。

太原市农业农村局建设的滨丰园项目A、B、C座及地下车库，位于尖草坪区兴华北街东段29号。对该项目无证违法建设行为处以罚款13261443.5元。

太原中海仲兴房地产开发有限公司建设的北寒村城改项目地块五东大门一、二、北大门及消防水池，位于万柏林区北寒村北至规划路，西至北寒现状小区。对该项目无证违法建设行为处以罚款43637.3元。

山西国信文旅房地产开发有限公司建设的国信山水间丽景养生小镇项目地块三1#—7#楼及地下车库和国信山水间丽景养生小镇项目地块一1#—3#楼及地下车库，位于尖草坪区国信路69号。对以上两项目超建越证违法建设行为分别处以罚款28768420元、10096934.9元。

太原市土产日杂公司综合批发部建设的高层住宅楼项目，位于尖草坪区恒山路1号。对该项目无证违法建设行为处以罚款7093737元。

中国铁路太原局集团有限公司建设的3001幢（迎春小区6#、7#、8#商住楼）项目，位于杏花岭区迎春街18号。对该项目移位、扩建、超高越证违法建设行为，共计罚款175037.02元。

山西建设投资集团有限公司（山西省建筑构件公司）建设的北郊职工家属区项目1—4号楼，位于尖草坪区江阳路5号。对该项目超建、超高越证违法建设行为为2—4号楼无证违法建设行为，共计罚款668735.99元。

山西龙图置业有限公司建设的国奥城（太原赵北峰城中村改造）项目地块三4#楼、6#—10#楼，位于迎泽区东峰路以东、赵北峰村。对该项目超建越证违法建设行为处以罚款45982元。

山西省中小企业基金发展集团有限公司建设的海军802住宅小区项目1#住宅楼，位于迎泽区南沙河南沿岸100号。对该项目无证违法建设行为，处以罚款77833.26元。

山西职业技术学院建设的4#住宅楼项目，位于迎泽区龙腾街15号。对该项目地上、地下超建越证违法建设行为，共计罚款133601.46元。

太原工人文化宫建设的北宫小区3号楼项目，位于尖草坪区花园后西街2号。对该项目无证违法建设行为，处以罚款283640.70元。

太原煤碳气化（集团）有限责任公司建设的胜利街住宅楼项目1号楼及地下车库，位于杏花岭区胜利街296号。对该项目超建越证违法建设行为处以罚款65249.67元。

太原南屯置业有限公司建设的汇豪天下一期项目1#—3#楼，位于万柏林区南屯路与南屯安居街交叉口西北角。对该项目无证违法建设行为处以罚款20117429元。对该项目无证违法建设行为，共计罚款11870134.17元。（李晓并）